# YING SHI 製加长廊

#### 基阳晚报



### 从喜剧人到喜剧群像

# 《喜人奇妙夜2》为何打动人心



热度值破25000,微博综艺热播榜排名第一,抖音全年喜剧综艺排名第一,共替至10月24日,灯塔全网正片播放市占率已连续27天双榜排名第一……《喜人资妙夜2》以一系列高热度数据强势进入大众视野。

正是这份纯粹到极致的热爱,让《喜人奇妙夜2》 悄然完成从"我"的竞技,到 "我们"共创的蜕变,共同勾 勒出当下喜剧生态中最温 暖、也最有力的图景。

#### "一起演",让每个角色发光

第五期节目中,一个场景引起了观众的注意:在作品《夜宴》落幕时,所有演员错落站立,以姿态与神情复刻出了《韩熙载夜宴图》。这个充满仪式感与冲击力的画面不仅是一个作品的收官,也是一种创作理念的凸显——群像喜剧,正以前所未有的质量与完成度在本季舞台上大放异彩。

在社交平台,如"太喜欢群像喜剧了,每个人都有特点"一般的评论频频出现。群像喜剧为什么总是能抓住观众的情绪?优秀群像喜剧的魅力不在于某个角色单方面"碾压",而在于每个角色都能拥有自己的人物弧光,并在细腻的互动中产生默契和化学反应。当角色真正"活"起来,作品便有了直抵人心的力量。

在《夜宴》中,这种力量体现得淋漓尽致。随着情节推进,每位角色都通过与画师的互动拥有了重要戏份和小高光,在保持人物合理性的同时,让整个故事更加完整添畅。

时,让整个故事更加完整流畅。 作品《拆弹专家》则采用演员轮流上台的方式,依次与作为主线人物的教官互动,使每个角色在舞台上成为一个独立单元,充分展示形象,而每个角色的独立戏份又彼此关联,共同推动故事走向反转,交织成一部笑中带泪,张力十足的群像戏。这也是群像戏的本质之一——角色的魅力在于互动和制衡,不同角色的特质共同构成



当然,群像戏不代表只专注于深度和张力,也可以聚焦在纯粹的快乐上。《安可》就是这样一个从头到尾都轻松愉快的作品。它没有庞大的叙事和复杂的人物关系,只是将场景置于演唱会观众席,通过角色间的肢体动作与互动,展现陌生人之间的巨大善意,以及日常生活中温暖明亮的瞬间。

#### 群像背后是相互成就

为何能形成如此动人的群像?答案深藏于舞台之后,凝聚于一个个充满信任、善意与共同目标的创作集体之中。优秀的群像喜剧必然是健康团队关系的最终呈现;舞台上每个角色都能闪耀,正是因为舞台下有一群人愿意彼此支撑。而支撑这些喜剧演员的内核来源于热爱。正如《与神同行》中喜人和"观众不代表"反复强调的"戏比天大"——因为热爱喜剧、热爱舞台,他们不愿中途破坏演出完整性,也正是这份热爱让他们愿意携手重来,将更完美的作品呈现给观众。

同样,对于喜剧的热爱也让演员们甘愿坚持。《技能五子棋》的诞生就是对看似"无用"观点的坚守。该作品在过去一年的展演中多次因过于天马行空而反馈一般,但主创凭借对"无用"快乐的坚守和信念,相互鼓励,最终将作品搬上舞台。正是这种对喜剧的热爱,让他们将天马行空的想象变为现实,成就了如今大热的喜剧作品。

基于团队协作和热爱,观众才得以在《喜人奇妙夜2》中看到难得一见的景象:激烈的竞争固然存在,但温暖的互助更是底色。当马旭东、宗俊涛等"喜人好友"以助演身份回归,他们带来的不仅是经验,更是"我们在一起"的精神支持。这也是喜人在舞台上的底层逻辑,他们的共同对手不是彼此,而是"不好笑";他们的共同目标则是"让喜剧被看见,让喜人被看见"。



#### 喜剧群像的可持续生命力

从群像喜剧到喜剧群像,这种转变所带来的远不止几部精彩的作品,它更像一面镜子,映照出一条更具韧性和可持续性的发展路径。

一方面,第二季节目的内容模式改变了喜剧的价值评判体系,拓宽了产业的宽度和审美的包容度。当成功的定义不再局限于个人魅力时,各种曾经边缘化的喜剧风格和人才便获得了破土而出的空间。无论是《旧警察故事》所代表的社会观察与结构性巧思,还是《技能五子棋》所追求的纯粹无厘头快乐,抑或《新默剧》进行的打破常规的形式探索,在群像模式下都能找到自己的舞台和知音。这种包容性为编剧、导演、特色演员等各类喜剧工作者提供了清晰的职业路径,鼓励更多喜剧从业者创新而非跟风模仿,为行业的长期繁荣储备了多样化、可持续的人才资源。

另一方面,第二季节目不再聚焦于打造单个的"喜剧明星",打破了高效但抗风险能力弱的"造神"逻辑。在第一赛段后,淘汰的演员依然可以用助演的身份回到舞台,这一赛制得以让更多演员通过群像戏走人观众视野。节目用共创作品和舞台磨炼编剧,导演、特色演员等多元人才,打造共生共长的生态,实现从"造星"到"育林"的改变,使喜剧的生命力建立在更坚实、更广泛的团队创作力和人才厚度上。而这两种特性最终将打造"一人成功,众人同喜"的"创作共同体"文化生态。当一个行业的人才能够相互成全、知识共享、机会共创,便能形成强大的人才凝聚力和创造力,从而吸引更多新鲜血液加人。

"喜人"开创的"新喜剧时代"正滚滚向前,而 "喜剧群像"所践行的集体创作、人才共生、生态 培育等逻辑,正是应对时代变化的极佳策略。这 不仅是喜剧的力量,更是人的力量,这种力量最 终将引领行业,实现让喜剧艺术和每一位心怀热 忱的喜剧人都被时代真正看见的愿景。

文娱热评

据北京日报

### 电影撤档:退场容易破局难

近日,在一众新片接连定档的秋冬电影市场,几部阵容强大、备受期待的文艺片却无奈上演"影院一日游"后匆匆离场。先是《寻她》在上映当天宣布撤档,紧接着,陈坤、刘敏涛领衔主演的《旁观者》也在上映前两天宣布撤档。

两部影片的导演不约而同在社交媒体发表长信,字里行间透露出对文艺片在当下市场环境中遭受冷遇的"无能为力"。

#### 仓促退场才引关注

10月17日,电影《寻她》在上映当天晚上宣布撤档,影片在电影市场上映的时间不足10个小时。片方公告表示,电影《寻她》将重新选择档期与观众见面:"在此向各位影院的同仁及所有观众朋友致以最诚挚的歉意"。

据公开信息,电影《寻她》是导演陈仕忠的首部长片作品,关注家庭关系中女性所面临的现实痛点,由舒淇、白客主演。影片围绕一场意外的失女变故,讲述南方蔗村妇女陈

凤娣(舒淇饰)在家庭质疑与世俗偏见的围困中,执意追寻女儿下落,并在此过程中逐渐觉醒、寻找自我的动人故事。 影片曾入围第二十五届上海电影节主竞赛单元并荣获金爵奖艺术贡献奖。

无独有偶,原定10月25日上映的电影《旁观者》也在上映前两天官宣撤档。该片由松太加执导,陈坤、王砚辉、刘敏涛主演,以"寻找父亲的秘密"为核心线索,通过三兄妹的视角抽丝剥茧,揭开家庭过往的伤痛与纠葛,探讨人际关系与自我成长。然而,这部备受期待的作品还未正式亮相就黯然离场。

值得关注的是,正在上映的《下一个台风》也曾从清明档撤出,该片由张子枫和张伟丽主演,讲述两个女孩相互治愈的故事。经历过撤档风波的《下一个台风》重新上映市场反响一般,上映三天票房刚过300万元。数据显示,《寻她》上映首日排片仅为1.2%、《旁观者》点映及预售总票房仅3.7万元,低迷的积益的。

#### 观影热情被消耗

放眼近两年的电影市场,"撤档"现象已不是新鲜事儿。电影撤档引发的一系列改档、极限定档等操作,不仅给影院运营带来负面影响,更消耗着电影口碑和观众热情。对制片方而言,临时撤档意味着前期巨额宣发投入几乎付诸东流。

尽管多数片方希望通过"映后撤档"再获得二次上映机会,但成功先例寥寥无几。《红德先生》撤档时票房约8200万元,重新上映 居仅收获约1000万元票房,反而不如春节档期。《我们一起摇太阳》从撤档时的9314.3万元到重新上映后收获2.76亿元,成为近年来少数实现票房逆袭的影片。但此类成功难以复制,需依托影片的过硬品质与精准的档期选择,单一IP或明星阵容难以保障票房。

#### 撤档不能一走了之

值得深思的是, 撤档现象正从热门档期 的类型片, 向普通档期的文艺片蔓延。这一 变化揭示出文艺片在市场上面临的困境。 文艺片尽管环境艰难,但并非没有曙光。近年来部分文艺片依然取得了不错的成绩,它们的成功经验或许指明了出路。朱一龙主演的《河边的错误》票房突破3亿元,胡歌与高圆圈主演的《走走停停》,35万人打出8分,票房也顺利破亿元。分析这些成功案例,它们的共同特点是"没那么'小众'"。《河边的错误》叙事流畅,没有故弄玄虚;《走走停停》适合全家观看,画风轻盈愉悦。这些影片打破了文艺片晦涩难懂的刻板印象,在艺术表达与观众接受度之间找到了平衡点。看来,文艺片是否遇冷,还是要从影片本身找原因。

按理说,一部电影选择何时上映是片方的权利,上映后因票房不佳撤档也是其权利。但是,若"频繁撤档"成为行业常态,恐有扰乱市场秩序之忧。对电影创作者和制片公司而言,唯有不断开拓电影类型,提升艺术创新能力,避免题材同质化,建立自身品牌形象,或许才能在这个变化莫测的市场中赢得真正的主动权。